

# 广东省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作视频会议召开

返程高峰到来,广东将如何全力以赴救治患者?怎样防止疫情扩散?2月4日,广东省卫生健康委召开全省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作视频会议,贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,进一步部署疫情防控、医疗救治和联合排查等工作。

## 危重症救治 专家组定期开展远程医疗会诊

“要全力以赴救治患者,提高收治率和治愈率、降低感染率和病死率。”省卫生健康委主任段宇飞说,由钟南山院士领衔的省级专家组对危重和重症患者定期开展远程医疗会诊,指导全省危重和重症病例救治工作,全力以赴救治患者,努力提高收治率和治愈率、降低感染率和病死率。

同时,要实时掌握和摸清全省定点医院可供收治病人的床位数、住院院确诊患者、剩余床位数,以及在岗及预备救治医生、护士和其他技术人员等信息,为有效调配医疗服务资源提供支撑。

省卫生健康委一级巡视员刘冠贤提醒,定点医院院长、分管副院长要掌握本院的每一位危重和重症患者的每日病情,收治患者的科主任要做好患者救治管理,重症患者必须第一时间请ICU医生会诊,危重症必须由ICU团队负责诊疗,防范普通病例向重症病例转变,重症病例向危重症病例转变,不断提高救治成功率。

## 内防输入 确保不漏一例病例

随着春节返工返学人流增加,广东省疫情仍将维持较高水平。2月3日起,广东省将入省方向“四个必查”扩大至“逢车必查”,集中力量在省际高速公路、国、省道和“两站一场一码头”加强布控和联合检查。

其中,各站点对排查发现的疫区来粤人员有发热症状的,要由联合检查点医疗卫生人员送当地指定的医疗机构隔离治疗。由该医疗机构在隔离病房采集鼻咽拭子送有关检测机构进行核酸检测筛查,有条件的医疗机构可在院内开展有关检测工作。各地卫生健康部门要负起责任,及时贯彻落实新部署新要求,组织力量将有关工作抓细抓实,确保把好输入关,不漏一例病例流入广东。

省卫生健康委副主任陈祝生说,各级各类医疗机构发现疑似病例后,应首先隔离,询问核心信息,并于2小时内进行网络直报。县区疾控中心应尽快开展流行病学调查,病例须经省或市疾控中心复核后,2小时内网络直报。

陈祝生表示,对于各地级以上市卫生健康部门在确认新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例、疑似病例后,2小时内通报给所在地级以上市公安部门,共同确定密切接触者。

## 门诊检测 重点人群采样排查一个不漏

广东省大部分确诊患者是输入病例。当前,广东省疫情防控工作的关键在于织密联防联控、群防群治“两张网”,做到密切接触者隔离观察一个不漏,疫区来粤人员排查一个不漏,发热门诊重点人群采样检测排查一个不漏。

段宇飞要求,对14天内有疫区旅行史或居住史的来粤人员,要落实属地责任,落实相关人员居家隔离观察并采集鼻咽拭子进行核酸检测排查。

同时,持续在全省发热门诊开展患者核酸检测筛查,按照“三个必查和一需要”要求,对发热前14天内有疫区省旅行或居住史患者必查,发热并伴有呼吸道症状患者必查,50岁以上发热患者必查,医疗机构认为需要核酸检测的患者也需接受核酸检测,要尽量提高筛查比例。

# 广东省新型冠状病毒肺炎临床救治专家三线值守制度视频会议召开

全的高度,担负起疫情防控和医疗救治责任,举全省之力、全市之力、全院之力把疫情救治工作作为当前的头等大事来抓。

刘冠贤副组长强调,要在全省范围内落实专家“三线值守”工作制度,必须要建章立制、层层落实。一是要落实一线专家守岗位职责,要建立值班制度,亲自管理病人。二是要落实二线专家片区巡诊制度,每日对区域内的危重症和重症病例进行巡诊。三是要运用好三线专家的技术力量,对全省危重症及重症病例进行全覆盖会诊指导。四是要强调各地指挥部医疗救治组的组织协调和资源整合能力,要做好专家团队统筹,建立团队工作机制,集中问题攻坚等作用,规范救治程序,优化诊疗方案。五是要压实各定点医院救治医

任,要实行院长负责制,指定专人每天到收治患者的科室,了解人员、设备、药械、防护用品等配备的情况,第一时间为临床第一线解决工作中遇到的问题。危重症病例应及时转ICU救治,或派出ICU医护团队到收治科室全面负责危重症患者的诊疗和管理,不断提高救治成功率、努力减少重症和死亡病例。

刘冠贤副组长提出,要切实落实专家“三线值守”工作制度,还需要优化机制,精诚协作。目前,广东省已建立远程会诊制度,省医疗救治组将定期组织钟南山院士等权威专家,对危重和疑难病例进行讨论和会诊,并正在着手建立“大专家、大查房”远程查房工作机制,通过“广东远程医疗”平台开展会诊和病例讨论,指导全省新型冠状病毒肺炎救治工作。

# 广东所有在院病患都要进行新型冠状病毒相关流行病学“网格化”防控

目前,广东已经全面加强城市社区和农村地区基层防控工作,全省村居全面实施网格化疫情防控,全面落实“防输入、防扩散、防蔓延”策略和措施,最大限度地把疫情控制在最小范围,把损失降至最低。

首先,充分发挥基层党组织作用和党员干部先锋模范作用,建立村居“两委”疫情防控工作组织体系,成立专兼职结合的工作队伍,明确责任到人、确保联系到户,有力保障各项防控措施得到切实落实、不留死角。1月31日,全省各社区网格员对18654个单位开展网格化排查,排查人数23.78万人,对12万人开展医学观察。

其次,加强紧密追踪监测,密切接触者管理。依托村居综治维稳工作网格,延伸开展人员健康监测,摸排人员往来情况,有针对性地采取防控措施。按照统一部署,追踪、督促来自疫情发生地区人员居家医学观察14天,全面采用咽拭子标本采集法,检查监测其健康状况,发现异常情况及时报告并采取相应的防控措施。发动村居网格员、家庭医生、卫生站对确诊病例和疑似病例的密切接触者进行规范管理,配合疾控机构规范开展病例流行病学调查和密切接触者追踪管理,落实密切接触者居家医学观察措施,协助有

关部门及时按程序启动排查、诊断、隔离治疗等程序。

广东卫计委党组书记、主任段宇飞表示,随着广东各大医疗机构开诊日期临近,节后返工返校在即,医院内感染风险将加大。为此,广东省疫情防控指挥部将专门发出指引性文件,明确要求省内各级医疗机构做好院内患者相关流行病学调查工作。不仅仅是门诊、急诊患者,还要包括住院的患者,一线医务人员要多问一句:患者是否来自湖北。凡是14天内(1月16日后)有湖北旅行或居住史的患者必查。

# 广东首批57家互联网医院开设发热门诊和新型冠状病毒肺炎免费咨询服

压力,同时也大大减少群众就医过程中的交叉感染风险,有助于当前的疫情防控。

1月28日,广东省卫生健康委印发《关于大力开展互联网诊疗服务有效支持疫情防控工作的通知》,要求发挥互联网医疗远距、非接触优势,开设网上发热门诊、新型肺炎网上咨询、AI医生辅助群众自我判断等服务,减轻医院门诊压力。引导群众在网上进行常见病、慢性病复诊,减少医院就诊交叉感染风险。医院开展网上智能导诊分诊,减少群众在院内跑动

和等待时间,降低院内感染病毒风险。

截至目前,广东首批57家互联网医院开设发热门诊和新型冠状病毒肺炎的肺炎免费咨询等服务。如何保证互联网医院服务质量?据了解,为保障互联网医院服务质量和效率,广东要求全省互联网医院保障在线医生数量,对线上医生进行排班,确保群众能与医生实时在线联系;加强对网上医生培训,严格按照国家颁布的最新版诊疗方案咨询和诊断病情,保证互联网医疗质量。

按国家有关规定,“互联网+医疗健康”服务产生的数据应当全程留痕,可查询、可追溯,满足行业监管需要。广东要求全省互联网医院在准入前,需先接入广东省互联网医疗服务监管平台,并在提供服务过程中,将互联网医疗服务数据上传到“监管平台”,接受监管。广东要求各地监管部门利用省互联网医疗服务监管平台,加大网上医疗服务监管,组织人员对诊疗服务进行统计分析、满意度调查,改进服务质量。

# 深圳市疾病预防控制中心发挥优势筑起“抗疫”坚固防线

自2020年1月19日国家卫生健康委确认深圳市首例输入性新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例以来,深圳市高度重视新型冠状病毒感染的肺炎防控工作,市政府成立了疫情处置领导小组、防治专家组和疫情防控保障组,统筹领导全市疫情防控工作,在国家和广东省的支持下,深圳市疾病预防控制中心按照市委、市政府和卫生健康委的要求,各相关部门通力合作;成立了防控工作小组和专家小组,深入开展流行病学调查,及时进行实验室检测,加强密切接触者跟踪管理、风险分析与研判组、舆情监测及应对组和后勤保障组,全方位开展“新型冠状病毒感染的肺炎”抗击疫情。

抗击“新型冠状病毒感染的肺炎”战役是一块试金石,它考验着深圳市疾病预防控制中心传染病预防控制所,考验着每一名疾控工作者。在此次“新型冠状病毒感染的肺炎”阻击战中,传防所所有同志面对疫情,挺身而出,毫不畏惧,在没有硝烟的战场上,时刻冲锋在前。疾控人的无私无畏精神,形成了巨大的感召力和凝聚力,形成了坚强的战斗团队,传防所在抗击“新型冠状病毒感染的肺炎”战役中发挥了战斗堡垒作用。面对突如其来的疫情,深圳市疾病预防控制中心传染病预防控制所密切关,在所长梅树江的带领下,李媛、唐秀娟、高玮等同志身先士卒,与所内其他同志及业务骨干一起,迅速建立起流行病学调查组、密切接触者管理组、信息报送组、疫情分析与研判组、舆情监测及应对组和后勤保障组,全方位开展“新型冠状病毒感染的肺炎”抗击疫情。传防所多次召开疫情防控动员大会,加强思想工作,认真学习贯彻习近平总书记讲话和重要指示批示精神,生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任,同时要求广大党员率先示范,身先士卒,团结全体同志积极投身

抗击“新型冠状病毒感染的肺炎”战场,要求党员们在关键时刻接受组织考验,要求其他同事发扬团队精神,和衷共济,全力以赴抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情。

1月15日凌晨1时7分,深圳市报告首例新型冠状病毒感染的肺炎观察病例,在深圳市疾病预防控制中心领导指挥下,传染病预防控制所所长梅树江同志带领唐秀娟、吴晓亮、高玮、温莹等4人连续奋战30多个小时,最后确定为深圳市首起新型冠状病毒感染的肺炎疫情,为国家卫生健康委确认广东省首例输入性新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例提供了科学依据。

传染病预防控制任务艰巨,梅树江所长已经连续五年春节值班没有回家与家人团聚,始终坚守在疫病防控第一线,副所长李媛取消春节假期立即返回深圳参加战斗,呼吸道传染病组组长唐秀娟的父亲在老家做手术,因疫情严重而没有回成都陪伴,疫情组组长吕秋莹、曹彬对医院上报的传染病卡片及时审核;肠道组组长路璐、虫媒组组长陈志高也取消休假参加疫情处置,程聪取消了全家期盼已久的国外度假行程,高玮放弃了陪同父母旅游的行程,熊华威放弃了春节陪同外公选择留守岗位。市疾控中心领导积极支持,正在入职轮训的温莹和吴晓亮同志立即结束轮训到传防所参加疫情调查处置工作……还有更多的职工为了打好此次防御战,牺牲了自己假期陪伴家人的时间,坚守岗位,全体职工同心同德,密切配合,夜以继日地奋战在抗击“新型冠状病毒感染的肺炎”最前线,哪里出现疫情,哪里就会有疾控人的身影。1月26日晚10点,从越南抵深的歌诗达“威尼斯号”邮轮出现旅客发热事件,鉴于当前我国发生了新型冠状病毒感染的肺炎疫情,为确保邮轮旅客及乘务人员的健康

与安全,深圳市委市政府主要领导连夜部署落实,市政府立即制定处置工作方案,并在现场设立指挥部。在深圳市卫生健康委的部署下,深圳市疾病预防控制中心党委书记邹璇连夜组织应急人员奔赴现场,传防所高玮与健康教育所武南所长于第二日凌晨1时30分赶往蛇口码头,并于凌晨4时30分登上邮轮。在海关同志的配合下,及时了解邮轮详细情况并迅速组织开展处置措施,对邮轮上4973名旅客及1249名船员进行排查,发现其中148人有武汉旅游史、居住史和接触史,并筛查出4名发热病人。27日早7时,在中心主任夏俊杰的指挥下,传防所所长梅树江与中心房师松、武伟华、吴志新、任晓虎及南山区疾控中心叶俊、魏蓝兰及时登上邮轮,对4名发热病人及9名曾在船上出现发热的旅客进行了流行病学调查及采集鼻咽拭子样本,随后立即将13份样本送至深圳市疾病预防控制中心和南山区疾病预防控制中心实验室进行检测,13份送检样本检测结果均为阴性,排除新型冠状病毒肺炎。成功地化解了一起重大的突发公共卫生事件,市、区疾控中心的党员用实际行动守护着市民群众的健康,彰显疾控中心的风采。

截至2020年1月30日24时,深圳市已经报告110例新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例。随着春节后返程人员的增加,疫情形势严峻,防控压力加大,社区防控的形势和难度也同时加大。深圳市疾控中心传防所所在市委、市政府、市疾病预防控制中心党委的领导和坚定支持下,正以饱满的精神,全力以赴,发挥疾控人默默无闻、奋勇拼搏的实干精神,用信念书写忠诚,用创新铸就梦想,用赤诚守护平凡,做守护群众健康的公卫卫士,为社会筑起一道最坚实的免疫健康屏障。

近日,深圳市疾病预防控制中心新型冠状病毒肺炎防控工作的例行晨会刚刚开始,传防所正在通报疫情最新进展,会场迎来了两位“不速之客”——深圳市卫生健康委罗乐宣主任在体改和基层处李创处长的陪同下,专程来到深圳市疾病预防控制中心,就新冠疫情防控研判和风险评估听

## 深圳市卫生健康委领导到市疾控中心调研

取专家意见。罗乐宣主任走进会议室,直入主题:“大家辛苦了!我今天来就是想听听各位专家对疫情的研判和风险评估,为下一阶段的防控和应对做好准备。”疫情管理组和风险研判组组长分别汇报了疫情目前情况、未来走势和研判风险;深圳市疾控中心夏俊杰主任、冯铁建副主任补充了研判结论所基于的理论依据和相关大数据信息。完成风险评估议题,罗主任指出,深圳市筛

查出的病例基本都与武汉(湖北)有关联,还没有出现社区传播病例,说明深圳市前一阶段的防控策略正确,措施到位。关于下一步的防控工作,深圳市疾病预防控制中心党委书记邹璇提出,要打赢新冠肺炎疫情阻击战,防控是前锋,信息的及时公开是动员市民、稳定民心的关键;建议开展

对深圳市发热门诊的督查,加强对集中隔离观察、居家隔离观察的督导和指引。

专家纷纷发言,提出湖北周边省份疫情上升较快,春节后人流往深圳汇集,将对深圳市防控工作造成巨大压力,防输入仍是重中之重;需要协调公安、交通、通讯等部门推送共享人流量大数据信息;潜伏期感染者和无症状感染者具有传播高风险,在实验室资源能够负荷的前提下,建议对所有密切接触者进行检测筛查等等。

## 深圳市疾控中心党员干部发挥带头作用 全力保障疫情防控战顺利开展

面对新型冠状病毒的肆虐,为了保障深圳市疾控中心各项防疫工作的顺利开展,提高工作效率,作为深圳市疾控中心党委的带头人,邹璇书记身先士卒,第一时间对支部所在的行政科室主任们发出号令,要求大家把自己当成一线工作人员来要求,全力保障疫情防控战的顺利开展。整个春节期间,中心一支部所在的办公室、党委办公室、人事科、财务科等科室的党员干部纷纷行动起来,放弃休假,为中心一线科室防控工作保驾护航。

办公室每天负责组织安排疫情防控晨会、大量内外组织协调工作的跟办、24小时接听咨询热线并协调解决市民的实际问题,各项疫情相关文

件的出台;党办每天对中心一线党员干部工作状态进行信息收集和报道;人事科对疫情防控所需工作人员的人力资源调配;财务部门对中心应急储备物资状况的每日报送;人事科及科教科的陈松和张泽娜同志也主动要求去传防所进行一线工作支援……大量事无巨细的行政工作都在紧张有序的开展,保证了中心疫情防控指挥部的各项指令都能在最短时间得到落实。疫情防控紧锣密鼓,病毒肆虐隔离你我,但隔离不了行政人员对中心的的爱。一支部的党员同志们以饱满的热情,为中心防疫工作的开展奉献着自己的力量,发挥着自己的光和热。